



PORTAVOY DE LAS IZQUIERDAS

Año I | Número 27

DEL MOMENTO POLITICO

Un Parlamento y un Gobierno sin autoridad

Mientras pasan los días en una aparente tranquilidad, se dan hechos aislados, precursores de acontecimientos políticos que—emplemos la consabida frase—«están en el ambiente». A través del velo tupido con que los actuales gobernantes quieren cubrir sus lacras, se vislumbra, de vez en cuando, la triste y desoladora realidad. Rememorando a Benavente, al de los buenos tiempos, la actual situación política nos recuerda aquel final de la «Noche del Sábado»: todos bailan una danza ante un cadáver todavía insepulto. En el símil, los danzantes son los grupos políticos del Bloque y el cadáver insepulto, el Gobierno. Pese al silencio y al interés en ocultar el virus que corroe la actual situación, se dan—lo repetimos—hechos sabrosísimos que, los mismos que mangonean la situación, se encargan de patentizar. Espigüemos, entre los muchos casos que pudiéramos citar, a dos.

Hace unos días, el Sr. Chapaprieta, confesó que se había puesto de acuerdo con Gil Robles para que los partidos del Bloque se «prorrataran» entre sus afiliados para que hubiera «cien diputados» en el salón de sesiones. No creemos que se haya dado en los anales de nuestro Parlamento, un caso igual de tan pintoresco descrédito. ¿Qué hubieran dicho los enemigos del glorioso bienio azañista—sin «straperlos» y negocios «sucios»—si las Cortes Constituyentes, para sobrevivir, hubieran tenido que recurrir a tan vergonzoso procedimiento de «escamoteo» parlamentario? Esos señores que a duras penas llegan a 160 diputados, son los que vociferaban ante un gobierno que cuando quería, reunía 240. ¡Que cutis y que tupel!

Otro hecho que queremos destacar es lo ocurrido hace unos días en Barcelona. Un personaje—el inspirador del straperlo—destituido por el gobierno, es obsequiado «oficialmente» por el Ayuntamiento y por la Generalidad. Si se tiene en cuenta que los grotescos gestores que «administran» esas corporaciones son de nombramiento «gubernativo», ¿en qué situación queda un gobierno que permite perduren un momento más en sus cargos, unos señores que no representan más que a la voluntad gubernativa? ¿Quién tiene razón, el Gobierno destituyendo al señor Pich y Pon, o la tienen los desaprensivos gestores, diciendo, en un acto oficial, que el conocido negociante radical, es una paloma blanca e inmaculada?

Tampoco creemos que un «caso» igual pueda darse en un Gobierno que tenga de su prestigio y de su autoridad el más elemental concepto de decencia política.

Estamos, pues, ante un proceso de franca descomposición de los señores que usufructúan el poder. Fallan los resortes parlamentarios y rechinan los goznes gubernativos. ¿A dónde vamos a parar? No hay quien pueda afirmarlo mientras en las alturas se empeñen en levantar el muerto parlamentario. Hay que ventilar el recinto del Parlamento con aire popular, y éste, solo entrará con lo que todo el mundo—menos los enchufados en el Poder—aprecia urgentísimo: la disolución de las Cortes y la convocatoria de otras nuevas. Lo demás, es agravar los problemas y hacerlos insolubles por la vía legal.

Asociación de Abogados defensores de los encartados por los sucesos de Octubre

Ante un hecho vandálico El día 1.º de Noviembre una manifestación de más de 500 ciegos se dirigió al Parlamento para hacer patente su enérgica protesta contra la injusticia que supone la supresión de su exiguo subsidio.

La prensa indica que fueron invitados, por un jefe de Guardias de Asalto, a que se disolvieran, cosa que hicieron pacíficamente.

Esto falta a todas luces a la verdad, cosa que no nos extraña, debido a la intervención de la Censura. El hecho en realidad fué que la invitación era seguida de una carga brutal contra los indefensos ciegos.

Una Comisión de éstos nos ha visitado, indicándonos que de resultados de este proceder inhumano resultaron varios heridos de poca consideración y uno grave, JOSE IGLESIAS, para ayuda del cual han abierto varias suscripciones.

Ninguna conciencia honrada puede permanecer insensible ante este hecho verdaderamente salvaje, sin precedentes. Por ésto nosotros levantamos nuestra indignada protesta, independientemente de la acción judicial que sigamos.

Por la A. S. O.—El Secretario General Vicente Riscos.

Abajo la pena de muerte

LA CATEQUESIS

¡Alerta, necesitados!!

Pasó el estío, última estación del ciclo vegetativo anual, en el que la pródiga y ubérrima Naturaleza ofrece, generosa, a todos los seres, pasto abundante para hacer frente a las duras inclemencias del invierno.

Los de espíritu previsor, hormigas, abejas etc., etc., llenaron fácilmente, sus graneros y guaridas, sin guerras ni luchas fratricidas, acordes con el concierto universal; y todos enriquecen su sangre con alimentación sana y reparadora, forran, interiormente, sus pieles de abundante grasa, se visten confortable y gratuitamente.

Sólo el hombre, y precisamente al hombre productor de todo, al trabajador, le están vedadas la previsión y la provisión. El rico, el avaro, la lepra de la humanidad, el cáncer social, el parásito, que burló muelle y frescamente los ardores estivales, en la playa y en la serranía, mientras que los que él llama hipócritamente sus hermanos, se calcinan en la era o en el rastrojo, habrá abarrotado sus despensas de sabrosos y variados manjares, sus bodegas de optimistas líquidos, sus depósitos de abundante carbón o crepitante leña; defenderá sus suaves epidermis, no maceradas por el trabajo, con térmica lana y abrigado algodón, y aún adornarán con sedas su indumento para embellecer sus figuras en las orgías y veladas fastuosas que trasudan sangre proletaria.



¡Adelante!

Despierta, Juan Español, que vas a morir durmiendo, mira que hermoso es el sol con que hoy está amaneciendo y está sus rayos perdiendo tu vida de caracol.

Despierta, que los gusanos te están comiendo la entraña, piensa que hoy está en tus manos el sumarte a tus hermanos para redimir a España.

¿No ves como grita el vago que triunfa sin trabajar?

¿No ves como hincha el monago quien luego te da un mal pago gozando al verte ayunar?

¿No estás viendo que el dinero es hoy lo que prepondera? ¿No ves como el pobre obrero vive tal que un pordiosero, y el hambre le desespera?

¿No ves que la aristocracia se pasea envanecida, y se goza en tu desgracia, odiando la democracia que es el remedio a tu herida?

¿No ves arrogante el clero tomar tu miseria a guasa, dando voces altanero, sin pensar que es comunero el régimen de tu casa?

¿No ves que por sus padrinos triunfa el cerril señorito que habla mal en los casinos, cobrando buenos destinos mientras que tú vives frito?

¿No ves como al labrador se le está pudriendo el trigo y que el acaparador es respetable señor siendo un mortal enemigo?

Si lo ves, surge arrogante, caminando cara al sol, no te quedes vacilante. ¡Cumple tu lema! ¡Adelante! ¡Despierta, Juan Español!

ANTONIO CAÑADAS

Para los complicados en el "straperlo"

DE LA LEY DE VAGOS Y MALEANTES

Artículo 2.º: Podrán ser declarados en estado peligroso y sometidos a las medidas de seguridad de la presente ley:

...3.º Los que exploten juegos prohibidos o cooperen con los explotadores, a sabiendas de esta actividad ilícita, en cualquier forma.

Pues bien; ha llegado labora de inaugurar la catequesis. Ante el espectro del frío y del hambre, prenden mejor los trabajos de claudicación: ¡Si «las dádivas quebrantan peñas», que no conseguirán de los débiles organismos minados por la anemia!

Los pájaros de mal agüero, los buhos, lechuzas y demás alimañas nocturnas—perdón por el símil, inofensivas bestezuelas,—las damas de Estropajosa, abandonarán atarjeas y alcantarillas, que a eso son reducidas, por la baja, algunas azules mansiones, y maniobrando en la oscuridad de sus conciencias, en las negruras de sus almas, se insinuarán primero, se acercarán, beatíficas después, a débiles cuerpos maltrechos por las privaciones, y con la máscara de una caridad fingida, y si la siente

Palabras del Fallecimiento de Luis Bello

Martínez Barrio: El Gobierno vive apoyado en la fuerza material y los Gobiernos que sólo se apoyan en la fuerza son cadáveres que andan, y a los que basta un soplo popular para que se derrumben, se deshagan y se pulvericen.

Augusto Barcia: Es ahora cuando el pequeño comerciante de la vela y el escapulario cae en la cuenta de su error, y debemos preguntarle: ¿De qué te quejas? ¿No sabías de antemano que tu clientela es la de la blusa y la alpargata, que hoy no puede adquirir los productos?

Casares Quiroga: Con la reforma constitucional pretende la reacción restringir la facultad de amnistiar al proletariado que se alzó el 6 de Octubre, pero estas Cortes pusieron en la calle a los monárquicos del 10 de Agosto reintegrándoles a sus puestos y regalándoles 500 millones.

Gabriel Franco: La batalla está ganada, pero hay que saber administrar la victoria.

Lamóneda: La Ceda se aprovecha del escándalo en que el partido radical ha muerto de una manera indecorosa.

José Díaz (Secretario del partido comunista): Lo inmediato es el frente único. Para derrocar al fascismo y a la reacción se necesita el esfuerzo de todos los hombres y organizaciones de izquierda.

Angel Pestaña: Es necesaria la unión de los partidos de izquierda de la República. La coalición será sencilla, con un programa que tenga el necesario contenido social.

Como veis, todos los partidos de izquierda opinan que debemos ir a la lucha electoral unidos en compacto bloque para pulverizar al fascismo.

Quien os predique la desunión no debe formar en nuestras filas. Debe marcharse a combatirnos con los fascistas y allí estará mucho mejor en su papel de rompedor de victorias.

El martes último falleció en Madrid el honrado periodista Luis Bello. Como ciudadano y como profesional consiguió lo máximo a que un hombre puede aspirar: el cariño de los suyos y el odio de los adversarios. Fué Bello un castellano neto—nacido en Alba de Tormes—comprensivo y generoso, para todo lo que significara ideales amplios y sinceramente liberales; por eso amó tanto a la escuela nacional—escuela esencialmente republicana—y por eso supo ser comprensivo, como político, con las aspiraciones regionales que, conjuntas todas, han de constituir la gran España encarnada en la República. Ello le hizo defender el Estatuto de Cataluña en las Cortes Constituyentes, y por eso mismo, la heocia monárquica—unitaria e incapaz—lanzó contra él, toda la jauría de sus odios. Trató de mordele cuando los sucesos de Octubre. Se le encarceló. Cuatro meses estuvo privado de libertad y, por fin, los tribunales le hicieron justicia. Sus últimos momentos han sido de tortura: ya que no pudo la gentuza cavernícola y del straperlo, meterse con él, persiguió a su hijo. Este cumple condena—que ha de durar diez años—en el penal del Dueso, por la misma causa que se persiguió al padre.

La enseñanza y los maestros nacionales pierden a un defensor abnegado y apasionado. Su prosa, diáfana y correcta siempre, la puso a su servicio. D. Luis recorrió toda España convertido en caballero andante de la cultura. Su figura—sacada de un lienzo del Greco—de asceta, era el reflejo de su espíritu. Ilusión, sacrificio y amor acendrado a las causas justas. Por eso, como buen izquierdista, murió pobre. Cuando tantos plumíferos venden su talento a los poderosos, al soborno y a los caballeros de industria, él supo, con un gesto de espiritual elegancia, apartarse con asco de su compañía. Contra su desdén, contra su honradez, contra su izquierdismo y contra su sinceridad hicieron corro los intereses creados. Estos, al final de su vida, le cerraron los estadios donde exponer el valor de su pluma. Política, el diario izquierdista, fué su último anhelo. Vivió humilde y muere más humilde aún. En ese camino sin retorno y embarcado en la nave que no ha de volver, que es el morir, a D. Luis, se le puede aureolar rememorando el pensamiento áureo del poeta Antonio Machado; pues la muerte se le ha llevado,

Desnudo y limpio de equipaje, Como los hijos de la mar.

Mítin anti-fascista

IMPORTANTÍSIMO Censo Electoral

El próximo día 14 se celebrará un mítin en Milmarcos en el que intervendrán oradores de las izquierdas antifascistas.

Hablarán Miguel Bargalló, Marcelino Martín, Victoriano Hombrados y Antonio Cañadas.

¡Todos los simpatizantes de los pueblos cercanos deberán acudir a este acto! Las izquierdas antifascistas pondrán al desnudo la política reaccionaria en el problema de los trigos y en todos los aspectos de la vida española.

«Nada de lo que hace a un hombre digno de la victoria, faltaba a Anibal: no le faltaba sino la ocasión; y éla la creó. Fué bastante hábil para producir el conflicto, porque se sabía bastante fuerte para dominarlo»

Se ha remitido al Ayuntamiento de esta ciudad, como a todos los de la provincia, por el jefe provincial de Estadística, las listas de los electores provisionalmente incluidos o excluidos en el Censo. Estas listas estarán expuestas al público en el municipio de esta capital en el sitio de costumbre o sea en la planta baja de estas Casas Consistoriales durante veintiseis días, del 5 al 30 del actual noviembre, ambos inclusive, de sol a sol y en ese período podrán los interesados presentar en el Negociado de elecciones, Secretaría cuantas reclamaciones juzguen pertinentes sobre inclusiones, exclusiones o cualquier error observado en las listas, teniendo derecho a exigir recibo de la reclamación.

A todo ciudadano interesa ejercer sus derechos en estas operaciones para que en el censo electoral y el voto en su día sean expresión cierta de la voluntad popular.

Suscribidos a ABRIL

Gil Robles enemigo de los labradores

En una circular de una entidad titulada «Unión Navarra», filial de la C. E. D. A., editada en Pamplona en 26 de octubre de 1935, se dice lo siguiente:

«Distinguido correligionario: En la secretaría general de nuestra organización de Madrid se ha establecido una dependencia dedicada exclusivamente a cuestiones agrarias y especialmente a la gestión de los préstamos colectivos sobre trigos con la ayuda de la Banca privada, que va a prestar a tal fin su colaboración. Dichas peticiones deben ser, dentro de lo posible colectivas, solicitadas en las sucursales de los Bancos, debiendo notificarse a las oficinas de UNION NAVARRA (Paulino Caballero, 11), a fin de notificar a Madrid las peticiones, PARA QUE PERSONALMENTE NUESTRO JEFE D. JOSE M.ª GIL ROBLES, gestione las concesiones. Las características de la operación son: interés, 4'50 por 100; plazo, seis meses. Garantía prendaria del trigo. Préstamo, el 66 por 100 del precio de tasa. Operación por medio de pólizas. Los agricultores deben asociarse en sindicatos, depositando el trigo en lugares a propósito para su conservación. Rogándole actividad queda a sus órdenes».

(Hay un sello que dice: «Unión Navarra, Paulino Caballero, 11, Pamplona»).

Aprendan los labradores: el Sr. Gil Robles convertido en agente vendedor de trigo de los amigos. ¡Agricultores de Guadalajara que no podeis vender el trigo, ya veis como defienden vuestros intereses las derechas! Cuando los agrarios, los cedistas y los romanonistas os vengán a pedir el voto, ya sabeis lo que os toca hacer, si no quereis ser engañados y traicionados de nuevo. Cuando vayan esos lobos con piel de cordero a vuestros pueblos ¡enseñadles la salida más próxima!

Ecos molineses

Por esta vez, volvemos a dejar los temas de interés general, para ocuparnos de la conducta observada en estas parameras republicanas—nos referimos a la ciudad de Molina—por ciertos señores, que campan ya como si estuvieran en los dominios de Alfonso, el último rey felón, que nos lo sirvieron empaquetado en acciones de todos los negocios sucios.

Hay en Molina un coronel retirado, monárquico y fascista, que en vez de dedicarse a comer tranquilamente las abundantes pesetas que le ha deparado la generosa Ley Azaña—se dedica a organizar grupitos fascistas. No podemos asegurarlo, pero parece que esos pollos salidos del cascarón fascista, ya vienen «con el riñón cubierto». Es más, sabemos que ha visitado a amigos izquierdistas, para captarlos. Sabemos también que ha dado en hueso.

Tampoco debe ignorarse que a gentes simpatizantes de ABRIL, se les amenaza con represalias. Aunque el temple de los amenazados sabe resistir tan repugnantes coacciones, conviene que se enteren las izquierdas. Hay que evitar lo del bienio azañista, en que la gentuza cavernícola de estas tierras, tomó como debilidad lo que no era más que respeto y corrección. Como el mando de las izquierdas se aproxima conviene no olvidarlo: a la caverna intransigente, sectaria, egoísta y monárquica no hay más que un camino: el de palo y tente tieso.

UN MOLINES

España Republicana

¡Madrid! ¡Orgullo de España!
¡Como ensanchas tus pulmones
respirando las canciones
de la fé republicana!

¡Henchido estás de emociones
viéndote correspondido
por idénticos latidos
de inflamados corazones!

¡De las distintas regiones
de las provincias de España
se oyen vivas y clamores
para D. Manuel Azaña!

¡Es el excelso tribuno,
el de fácil comprensión,
porque pone en su oración,
sin envidiar a ninguno:
honradez y corazón!

El hacendista que aprieta,
como quedó manifiesto,
porque apretó a lo Prieto
y aflojó al Chapaprieta.

Ello fué la reconquista,
con antelación prevista,
del poder republicano,
por quinientos mil hermanos
de matiz antifascista.

Esta fecha memorable,
será grabada en la Historia
con el sello insuperable
que precede a las Victorias.

Esa inmensa multitud,
entusiasmada proclama
para el próximo mañana:
redimir de esclavitud
a España republicana.

PEDRO MAESTRE

Se ceden dos habita-
ciones interiores en la
calle de Miguel Fluiters

Razón:
Sr. CARRASBAL (sastre)
(Frente al Hotel Palace)

¿Quién compra un Ifo?

El Parlamento nombra una Comisión de 21 Diputados. Esta Comisión emite dictámen que hace suyo el Gobierno, pero el Parlamento tira abajo lo que la Comisión propone respecto a Salazar Alonso, que resulta inocente por 3 votos después de ser destituido del cargo que desempeñaba en el Ayuntamiento.

El Gobierno presencia todo esto sin que ningún Ministro dimita, porque según se dice no va nada contra ninguno de sus miembros, pero de pronto surge la crisis para arrojar del Gobierno a Lerroux y a Rocha.

¿Son inocentes? ¿Sí? pues no se explica su cesantía.

¿Son culpables? No; pues no se les acusa.

Lerroux cede la batuta a Alba en la dirección del partido Radical. En el seno de la minoría se recibe esto con una ovación.

Martínez de Velasco sale pidiendo de Agricultura y se queda en Estado.

Los leones del Congreso se ponen de manos y yo salgo para Ciempozuelos.

PLUMBA.

Tri-Naranjus

es el mejor refresco

¿Donde adquirir una leche de vaca pura?



VAQUERIA
LA INDIA
SERVICIO A DOMICILIO
Jáudenes, 21 :: Teléfono, 195

¡Caray con el hombre! De fuera vendrá quien...

Nos dicen que hay bastante movimiento en el matadero.

Encontramos muy natural que así sea, puesto que ya han empezado a caer los cerdos.

Conste que las 5.000 pesetas que se han conseguido para la Cantina, las consiguió D. Marcelino Martín.

Que nadie se adorne con plumas de pavo real. Las cosas claras.

Acompañamos en su justo dolor a D. Laureano Rodríguez porque ya hemos visto que está cayendo su fachada de la calle de Torres.

Es una pena que haya gastado dinero en balde, pero amiguito, la Ley es la Ley.

Felicitemos al Sr. Cordavias (don Julio), ya que nosotros hubiéramos hecho igual.

A los buzones de la calle Mayor les huele la boca. Rogamos al Neptuno municipal que les sacuda un mangazo para evitar que se declare en Guadalajara una epidemia.

Sr. Jefe de la Sección Agronómica: Se nos comunica que un propietario de coche, que no paga por algunos conceptos imprescindibles para alquilarlo, presta servicios de esa clase a la Sección.

¿No lo sabía V.? ¡Caramba!

Si tenéis mal humor, leer «La Palanca».

Contra la neurastenia, contra la hidropesía y contra la corriente.

El órgano de las iglesias y de la cerveza volátil, publica un artículo ¡que es para reforcersé!

Una duda: la firma, ¿corresponde al padre, al hijo o al espíritu santo? ¡Son unos «águilas»!

Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H.
Super B. H.

Libros, revistas y publicaciones

Tensor.—El último ejemplar de esta revista correspondiente a los dos números del mes de octubre esta dedicado a resaltar la vida española en el transcurso de un día. 24 escritores revolucionarios han recogido distintos aspectos de nuestra vida y aglutinando sus trabajos ofrecen un exacto resumen del panorama español. Es este el primer trabajo colectivo aparecido en la literatura española.

Además de esta nueva modalidad tiene un gran valor revolucionario por cuanto con crítica acerada resalta las lacras de la cultura y costumbres burguesas en la observación de muchos hechos **minúsculos**, que son substancia de la vida española, al margen de la brillante España oficial.

Claridad.—En el último número de este semanario de crítica socialista aparece un trabajo de la excelente escritora socialista Margarita Nelken, desde Moscú. Son varios los trabajos ya publicados por dicha escritora desde la misma ciudad soviética en los que expone distintos aspectos de la vida de los trabajadores de la U. R. S. S.

«**Mi recurso ante el pueblo**» (El asesinato de Sirval), por Eduardo Ortega y Gasset.

En breve aparecerá esta obra cuya importancia, en la campaña que solo puede terminar con un acto de justicia, es fundamental. Los detalles trágicos del hecho, la evidencia de los testimonios y la responsabilidad de los culpables se hallan estampados en estas páginas.
Precio: 5 pts. Pedidos al autor.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS
Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosin, azulejos, etc.
Esta casa trabaja todos los materiales de primeru, como lo prueba el gran consumo que tiene.
Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.
Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTIA EN LOS SERVICIOS.

AVISOS:
PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro. 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortega Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía
Puerta de Bejanque Garage Madrid
GUADALAJARA

CLARIDAD.—El número de hoy, conmemorando la gloriosa revolución rusa, publica interesantes trabajos y fotografías sobre la construcción Socialista en la U. R. S. S.
Precio: 0,20 ptas.

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

DE

Ramiro Soler

Despacho: Bardales, núm. 10 - Teléfono, 160, San Roque, número 4 (hermano) y F. Arítio, núm. 69, (Barrio Estación)
Encontrarán los siguientes artículos (Nota de Precios de esta temporada)

Lomo y Solomillo.....	6 20	kilo
Magro en trozo o filetes	5 60	»
Chuletas	5 20	»
Costillas magras	3 40	»
Asadura de todo	2 80	»
Asadura sola	3 60	»
Lengua limpia	4 20	»
Id. con gárguero	3 00	»
Orejas	3 00	»
Manos	2 00	»
Espinazo del rabo	2 20	»
Espinazo de la cabeza	2 00	»
Codillos	1 75	»
Codillos	2 00	»
Manteca empella	2 60	»
Tocino gordo, fresco	2 00	»
Tocino vetado, magroso	3 20	»
Sesos, un par	0 50	»
Salchichas blancas, exclusivamente de cerdo solo	4 80	»
Salchichas encarnadas	4 40	»
Rifones	4 00	»
Cabeza	1 00	»
Cortezas	1 00	»
Longaniza desde 6 00	8 00	»
Morcillas de cebolla sola	3 00	»
Morcillas de arroz, estilo Aragón	2 00	»

CARNES

Novillo magro o filetes	4 80	»
Morcillo	4 40	»
Falda	4 00	»
Solomillo	6 00	»
Cárnero, chuletas	4 40	»
Pierna y paletilla	3 60	»
Falda	3 40	»
Asadura	2 00	»

Gran surtido en puntas y codillos. Huesos de jamón desde 2 00 y 6 00 ptas. kilo. Puntas desde 6 00 y 12 00 El mejor jamón añejo se vende en esta casa a 15 pesetas kilo.

Tocino añejo, manteca añeja. Tocino saladillo, tripas y especias para embutidos. Hay gran surtido de cuantos artículos ofrece.

Hay que probar la calidad de los diferentes artículos que ofrece esta casa, para convencerse de su esmerada elaboración.

Tri-Naranjus

refresco sin ácidos ni materias nocivas

Importante para los industriales

En el B. O. de la provincia de 30 de octubre último aparece una Circular citando a los industriales de esta Capital obligados a constituir gremio en los días y horas que a continuación se expresan:

CONVOCATORIA

Ultramarinos.—Tarifa 1.ª, Sección 1.ª, Clase 8.ª, Epígrafe 18. Día 11 de noviembre, a las once de su mañana.

Cafés.—Tarifa 1.ª, Sección 1.ª, Clase 9.ª, Epígrafe 20. Día 11 de igual mes, a las doce de su mañana.

Taberna.—Tarifa 1.ª, Sección 1.ª, Clase 9.ª bis, Epígrafe 1.º, Día 11 del mismo mes a la una de la tarde.

Venta leche vacas en estable.—Tarifa 1.ª, Sección 1.ª, Clase 11.ª, Epígrafe 10. Día 12 a las once de su mañana.

Carbones por menor.—Tarifa 1.ª, Sección 1.ª, Clase 12.ª, Epígrafe 20. Día 12 a las doce de su mañana.

Comisionistas.—Tarifa 2.ª, Clase 3.ª, Epígrafe 31. Día 13 a las doce de su mañana.

Barbero en tienda.—Tarifa 4.ª, Clase 7.ª, Epígrafe 36. Día 14 a las once de su mañana.

Herrero-Cerrajer.—Tarifa 4.ª, Clase 7.ª, Epígrafe 91. Día 14 a las doce de su mañana.

Se recomienda la asistencia puntual a las reuniones convocadas, pues de no hacerlo así se les irrogará graves perjuicios.

AGENCIA PEUGEOT

COCHES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRUEBA

FACILIDADES DE PAGO

Francisco Cuesta, 1 :: Tif.º 247
GUADALAJARA

Oído a los sablazos

Cédulas personales

En el Boletín Oficial de esta provincia se inserta la Circular por la Presidencia de esta Diputación provincial para que los interesados puedan presentar las reclamaciones que consideren pertinentes en el plazo de quince días.

Transcurrido el plazo que se determina anteriormente, los vecinos de esta Capital podrán adquirir su cédula personal a partir del 21 de los corrientes hasta el 6 de diciembre próximo que termina el periodo voluntario.

FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Diego Bartolomé

MIGUEL FLUITERS, 11
GUADALAJARA

LEED "Democracia" semanario auténticamente Socialista

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios — sin competencia —

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

LEED "Política" órgano de las izquierdas españolas.

CHISPAZOS

En el discurso que Lerroux pronunció en el Parlamento horas antes de recibir la absoluta, dijo estas o parecidas palabras: Dentro de unos días, ya libre de mi responsabilidad de Ministro, hablaré, hablaré alto y claro.

Como veis, está haciendo igual que con la Academia.

Calle, calle D. Alejandro, que cuando el cieno se revuelve es peor.

Pérez Madrigal ha ofrecido sus respetos a Lerroux.

¡Bueno hombre, bueno! Dios los cría...

Entre los que enjuiciarán dentro de poco al honrado Marcelino Domingo, figuran los señores Salazar Alonso, Rocha, Lerroux, Sigfrido Blasco y otros.

Ningún refresco tan rico en vitaminas como

Tri-Naranjus

Agente exclusivo para Guadalajara y su provincia
JUAN MARTINEZ TORRES

¿Por qué no es Salazar Alonso Gestor-Presidente del Ayuntamiento de Madrid?

Ahora que se había metido con eso de las basuras, le limpian el comedero, tan contento como estaba el con su coche oficial, que no le soltaba ni aun para ir a la onduladora...

Para aprobar cosas en el Congreso habrá una guardia permanente de cien Diputados de la mayoría.

Eso de 100, me suena.

¿Se va por fin de baños D. Alejandro?

Nosotros creemos que lo que debe hacer es: Sentarse en su butaca, sopitas y buen vino y no saerficarse más por la República, porque con sus sacrificios tiene la Niña amaratada las espaldas de tanto verjajazo como se la da.

A ciertas edades esos sacrificios suelen dar diarrea.

La Solera

VINOS Y COMIDAS DE

Antonio Gómez Polo

B. Chavarri, 10 GUADALAJARA

Todos los del asunto Strauss iban a hablar de voces, pero como veis ni Cristo suelta prenda y es que el miedo guarda la viña.

Para dar voces hay que tener la seguridad de que nadie le puede tapar a uno la boca y en eso del strapero hay mucha caca. Ya lo sabe el pueblo.

Si el aparato rendía 2.000 pesetas a la hora de ganancia líquida; jugando cuatro meses doce horas diarias hubiera producido sólo en San Sebastián una ganancia de dos millones ochocientos ochenta mil pesetas.

Los socios del negocio hubieran percibido:

El del 25 por 100, 720.000.

Los del 10 por 100, 288.000 cada uno.

Los del 5 por 100, 144.000 cada uno.

Los del 25 por 100, 74.000 cada uno.

Es decir, que era un juego inocente... para hincharse.

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluiters, 27 GUADALAJARA

TRASPASO

DE UNA CARNICERÍA SALCHICHERÍA

Situada en Las Ventas, (Madrid)

Para tratar, con Antonio García Carretera de Aragón, 1

Carnicería (Madrid)

Casa Chirouce

La más surtida en accesorios

Reparaciones

Calle Madrid, n.º 7.-Guadalajara



Teatro Casino.-«El pan nuestro de cada día...», realizada por King Vidor.

¿Qué ha pretendido King Vidor al realizar esta película? ¿Dar normas a los trabajadores del mundo para solucionar así mismos el problema del paro? ¿Exaltar el trabajo en formas colectivas? Si ha pretendido lo primero, señalemos que el intento ha nacido muerto; en cuanto a lo segundo, el acierto preside muchas de sus escenas.

No es de ahora de cuando King Vidor ha demostrado tener inquietudes humanas. Y eso es «El pan nuestro de cada día...» La inquietud de uno de los problemas latentes que hoy conmueven a la humanidad. Pero no pasa de ahí. Se malogra y se pierde por falta de comprensión.

Un puñado de trabajadores parados empujados por la miseria establecen una comunidad agrícola. El esfuerzo fecundiza el erial y el maíz emerge hacia la luz. Los trabajadores, jubilosos y de rodillas, entonan una plegaria al Señor. Desde luego, el maíz hubiera crecido lo mismo sin la plegaria. Esta escena pudo ahorrársela por falsa. O si quería una objetividad convencional, pequeño burguesa, debía haberse situado algún trabajador que la repudiase. Porque entre tanto miserable trabajador no iba a haber tan sólo un anarquista o un marxista ni siquiera un ateo?

Pero el maíz se muere por falta de agua. No llueve ni para el Señor, y menos mal que a los trabajadores no se les ocurre entonar otra plegaria. El desaliento cunde entre los trabajadores. Hasta que de nuevo renace la fe en el esfuerzo y el agua se trae a los bancales de la presa distante. Estas escenas son de una emoción sencilla y elemental formidable. El hombre vence a la naturaleza en su lucha por la existencia y las necesidades colectivas aunam las voluntades y multiplican los esfuerzos creadores. Los hombres dominan y encauzan a los elementos para sus fines de subsistencia y la victoria les entrega a desbordantes manifestaciones de alegría infantil.

En sí mismo, este es el único logro feliz de la película. Pero en su trascendencia social la tesis del film se halla totalmente descentrada de la órbita de las realidades. Exalta los valores creadores humanos de una forma idealista sin relación con la historia, con el momento histórico que los excita. De existir en cine en la Edad Media o en la Antigua lo mismo podía haberse realizado.

Pero vivimos en la época del gran capitalismo, de los monopolios, de los trusts y de los cartels, del maquinismo y de la técnica racionalizada para su explotación; y es en la interdependencia de todos estos elementos determinantes del paro angustioso en donde hay que buscar su solución. Pongamos un solo ejemplo de un solo aspecto del problema: ¿Qué iba a hacer la comuna con el maíz al salir al mercado capitalista de la competencia desleal e ilícita si no encontraba comprador como les sucede ac-

Casa Chirouce

Bicicletas todas marcas Ventas a plazos desde 4/50 semanales

«No es la paz impuesta en la derrota lo que humilla a un pueblo, es la paz sufrida en el silencio; no es el vencimiento lo que mancilla, es la aceptación pasiva de él».

Para combatir el calor, beba

Tri-Naranjus

JUAN MARTINEZ TORRES

Teniente Figueroa, núm 11.

tualmente a nuestros campesinos con el trigo?

Quizá la intención de la realización de esta película sea buena, pero por su línea pequeño burguesa se presta al confusiónismo en un tema para el que la pequeña-burguesía no tiene ninguna solución ni doctrinal ni práctica. Incluso los fascistas pueden utilizar la película para sus fines, interpretándola con el prisma demagógico de sus concepciones regresivas.

Punto y aparte, destaquemos los grandes aciertos de dirección de King Vidor y la excelente interpretación.—Relato.

Teatro Casino.—Mañana: «Boleró», por Carole Lombard.

Cinema Ateneo.—Hoy: Compañía Carmen de Lucio: «Marcelino fué a por vino», original de los pericos Muñoz y Pérez.

Mañana: «Pescado en la calle», por Silvia Sidney.

Cine Novelty.—Hoy: «El gran domador», por Anita Page.

Mañana: «Una noche de amor», por Grace Moore y Tullio Carminati.

Un sorbo de Tri-Naranjus le convencerá

«Una República que apostata de la Virtud, es decir, de la Libertad, que es la virtud de las democracias, es una República que se suicida».

¡Trabajadores!

Comprad el pan en la **TAHONA OBRERA**

La redacción de ABRIL ha quedado constituida de la siguiente forma:

Director: Enrique Rianza, Subdirector: Antonio Cañadas, Redactor Jefe: Vicente Relano, Administrador: Victoriano Arroyo, Redactores: Miguel Bargalló, Tomás de la Rica, Julio Pérez Núñez, Narciso García Alvaro, Modesto Bargalló y Arturo López.

Tri-Naranjus

refresco de zumo y pulpa natural de naranjas

Correspondencia

J. del A. Carabaña.—Le remitimos los números que no ha recibido y procuraremos subsanar esa deficiencia.

M. M. Amayas.—Se le remite el periódico y envíe en sellos dos pesetas cincuenta céntimos, importe de suscripción hasta fin de Marzo.

F. M. Budia.—Recibido saldo de su cuenta que es conforme.

G. M. Villanueva de Alcorón.—Su carta se ha cruzado con la nuestra, en la que remitimos recibos hasta fin de año que esperamos realice. Queda tomada nota para el cambio que indica desde este número a la provincia de Cuenca.

A. P. Selas.—Recibida su grata y giro que en la misma anuncio.

Suscribiros a

ruta

mensual de la nueva generación

Gerencia: J. S. Pascual, Calle de Antonio del Rincón, 12-2.º Guadalajara.

El vaticanismo es una modalidad del fascismo adaptado a los países de influencia clerical. En cualquier caso el fascismo supone el hambre organizado y la guerra

Imp. Vda. de H. de Pablo.

FERRETERIA

Hierros Maderas ♦ Pizarrita Cementos

Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné

GUADALAJARA

Café-Restaurant **Las Columnas**
Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS • SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26 GUADALAJARA

Un establecimiento bién surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada ::

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto
Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean.

Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3 GUADALAJARA

Si desea comprar barato

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES :: ::

NO DEJEN DE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos ::

DIRIJA SUS PEDIDOS A JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED QUE ES EN EL

BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

CARROCERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlucado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS-ELABORACION ESMERADA-SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

Peugeot - Studebaker GRUPP - DIESEL

(ACEITES PESADOS)

Juan Saez

Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono 247

GUADALAJARA

AUTO DE FE

Quiero que en las plazas de los pueblos, con verde gabán se vista a un muñeco de paja; una careta le tapará el rostro, en una mano portará una hoz, en tanto que con la otra señale el corazón: Quiero que los mozos y las mozas bailen en el ruedo, que le escupan en la cara y que entre risas y gritos, con gran algazara, le prendan fuego.

¡Oh, labrador! ¿Qué significa esto? Significa la venganza del pueblo contra los que le engañan y ultrajan. Se puede soportar la dictadura política, no la económica, porque acarrea la servidumbre. El trigo que en Molina y Sigüenza tienen los agricultores, vale a 42; ese mismo trigo, en poder de una sociedad, sube a 50.

¿A qué casta de agrarios representa el pelle? A todos. ¿Por ventura tengo yo culpa que gobiernen juntos? ¿No son tan culpables unos como otros de nuestros males?

Luchar contra todos es una locura. ¡Vano intento el de hacer rebelde a un pueblo que confunde la nobleza con la mansedumbre! Bien sé que mi voz es la voz que clama en el desierto y que detrás de mí no hay nada; más si yo callara, callaría la Provincia entera. Jamás consentiré que mis amigos se constituyan en comités, porque los comités políticos degeneran en sindicatos de favoritismos y caciquerías. Yo no quiero un acta de Diputado sino las tres de la mayoría; porque mi triunfo o mi derrota es el triunfo o la derrota de los labradores. Quiero destruir cuanto signifique juntas, juntitas, comités; todo eso se vende en el mercado electoral, unas veces por favores y otras por dinero, se vende al labrador como si de esclavo negro se tratara. Yo no busco el triunfo de un hombre sino la emancipación de la Provincia y por ello me declaro en rebeldía. Si los agricultores pasan por todo y no aspiran a nada, caiga sobre ellos el yugo del arado y la cadena del servilismo. Por pura picardía de los partidos, la Provincia ha perdido el acta del Sr. Casanueva. No se olvide.

Si a mis escritos y a mis discursos hubieran acompañado la rebeldía de la masa, ya no hubiera problema del trigo.

Si el pueblo es cobarde que sufra las consecuencias.

Acompaño a una Comisión de Agricultores de varios partidos y nos encontramos ante la presencia de uno de los hombres más inteligentes de España, del cual espero ser un día su biógrafo. Aquellos, poco más o menos, dan a entender lo que sigue:

—No votaremos a los agrarios porque nos han engañado. Venden trigo los ricos, los pobres no; el Sr. de T.—nombran a un Diputado tradicionalista—ha vendido en Molina 3.000 fanegas; nosotros, nada. Se ha acabado para siempre en nuestra Provincia, la política y los políticos.

Si nos vencen los partidos con sus comités de farsantes, apelaremos a la fuerza para aniquilarlos: Sagunto, Numancia, Zaragoza, Gerona...

Por la frente de este hombre, en verdad ilustre, pasa una nube de contrariedad y tristeza. Con una mezcla de simpatía e indignación se vuelve hacia mí y exclama:

—¡Fiera! ¡Implacable!—Y después, recobrándose, dice a todos así:

Intervine en el debate triguero. Tengo 17.000 fanegas y seré el último que venda. Un Diputado por Guadalajara ha dicho en el Congreso que no sobra trigo en España. Les aseguro que el Sr. Martínez de Velasco, estaba dispuesto a intervenir las fábricas dejando en libertad al agricultor, conforme con lo propuesto por el Sr. Palanca; pero no ha encontrado oportunidad. Verdaderamente su marcha ha sido una deserción. Haré lo que Vds. quieran. El coche, el sombrero el bastón ¡Enseguida! Vamos a ver al Ministro.

Paseo de la Castellana en una

mañana de neblina helada. Nos espera un periodista que se dedica a constituir en la Provincia comités para... el Sr. Martínez de Velasco. (?) Le explicamos lo del auto de fe con el pelle agrario y se indigna. ¡A él, que es luz en las tinieblas y fénix en las alturas! Se excita. Vocifera. Mas le abandono porque quiero tomar número en la antesala del Ministro. Después he sabido que intentaba explicar la deserción del Sr. Martínez de Velasco: No había quien quisiera la cartera de Estado, tuvo que sacrificarse; pero con la condición que el sustituto—que es radical—siguiera su misma política. ¡Pero si no ha hecho nada! En fin, me despido de ellos y les digo que les espero en la antesala del Ministro.

—El Ministro no recibe, me dice su secretario. Está estudiando los problemas del Departamento.

Es igual. Vengo con una Comisión y le dejaré una nota. Con su permiso le esperaré. Me siento y pienso en ese banco azul que sigue siendo una colonia escolar.

La Comisión que yo esperaba no llegó. Es extraño, porque solo un salón hay en Madrid que se puede llamar la antesala del Ministro de Agricultura. Tal vez el lector adivine...

Cuando bajaba la escalera de Fomento, por mi pensamiento se sucedieron imágenes, escenas, sentimientos, discursos, actas notariales, asambleas, votos de censura: sobre sus representaciones flotaban las palabras que me habían dirigido por la mañana: ¡Fiera! ¡Implacable! Más en mi conciencia no pesan.

Y ahora voy a contestar a quienes me interrogan o aluden.

Sr. de Lucas: Conformes. En mi artículo anterior quedó Vd. contestado. Si la intervención de las fábricas fuera efectiva y en verdad el trigo se pagara a 55, el pan no se sostendría a 65. Agradezco sus frases.

Sr. Director de ABRIL: Esa ilustre dama no ha vendido trigo nuevo. El viejo, efectivamente lo vendió a la «C. I. E. S. A.»; pero como nadie tiene la obligación de proporcionarme la lista de vendedores, no he intentado lograrla. ¿Por qué no la piden Vds?

Sr. Director de ABRIL: Un día el azar nos reunió para un fin concreto que estribaba en poner al descubierto los bajos fondos del mercado triguero, comparables al asunto Stawiski y al straperlo. A cada artículo que les enviaba, Vds. se complacían en ponerle una apostilla que me hacía el efecto de una caricia con papel de lija; algo así como la lengua del gato, húmeda, caliente, áspera; más el gato ha sacado las uñas y me las ha clavado. No he vendido trigo. Venderé cuando me toque por orden cronológico. No me puedo enfadar porque el público se reiría de mi candor y estamos realizando una campaña seria.

Si me enfadara, no me costaría trabajo usar de esos tópicos tan manidos con los que el colaborador que me ha afrentado gusta de engalanar su prosa: el veneno de los reptiles, la baba de los caracoles, los nidos de las víboras, la hidra y el cancerbero...; aún me comprometía a poner en circulación un buen número de ellos, nunca vistos ni oídos, para componerle un diccionario con el que ponga pavor en el corazón de los sencillos burgueses; mas tendría miedo a que Hesiodoro, Homero y Virgilio, se incorporaran de sus sepulturas para protestar de que sus dioses y sus expresiones se pongan al servicio del odio; ellos los pusieron al de la Poesía y el Amor.

No me enfado. Para que ese redactor se lo fume en el altar de Júpiter, le envío una «Gloria Cubana». Aquí se ha hecho una campaña con la verdad. De ese borrón, V., Sr. Director, es el responsable. Vea cuál es

Instantánea

¿Conocen nuestros lectores a Teodoro Torreira? ¿No? Pues es una lástima. Algún día publicaremos su biografía. No deja de tener interés, sobre todo el capítulo que se refiere a las cuentas corrientes en diferentes establecimientos bancarios. Hoy adelantaremos que se trata de un muchacho muy modesto y, sobre todo, «revolucionario» cien por cien. Lo que no le impide cobrar a las organizaciones obreras y a sus componentes la correspondiente minuta por las gestiones que realiza. Para eso es el director-propietario del Centro Gestor Administrativo. Sus vecinos pueden informar de lo que hubiera ocurrido en Guadalajara si le dejan hacer en el mes de octubre. ¡Si no le sujetan! Y luego el tren, que se empeñó en llevárselo de la capital alcarreña. A regañadientes se conformó. Otra vez será, y entonces...

Mientras llega ese ansiado momento se dedica a escribir contra los que él llama reformistas y su prensa. En su último aborrito literario hemos leído:

«DEMOCRACIA no se lee... Nuestra mayor satisfacción es haber sido los autores de su muerte.»

Pero, hombre, ¿es usted la mano homicida que nos ha quitado la vida? No lo creemos. Usted no mata ni el tiempo. ¡Si le conoceremos nosotros! Su afirmación nos recuerda aquello de

Los muertos que vos matáis gozan de buena salud.

Si, «revolucionario» Torreira, de perfecta salud. No lo dude; de bonísima. Y se lo decimos nosotros, que jamás mentimos. ¿Que esto no es lo corriente? Cierto. Muy cierto. Hoy la mentira ha invadido nuestro campo. Pero nosotros somos personas decentes y dejamos el mentir para otros. Le hacemos esta confesión porque sabemos que usted no es envidioso, y por mereceros este concepto no hemos creído que sueña con ser diputado a Cortes en las próximas elecciones. Nos consta que no ha pasado por su imaginación. Usted todo lo hace por las ideas y desinteresadamente, y, créanos, tanta modestia le perjudica en grado superlativo. Usted llegará, aunque no sabemos dónde. Por lo pronto, inicia su vida política matando semanarios, y eso siempre da nombre. Pero no se fie de los sepultureros. No los entieran. Tendrá usted que hacerlo todo. Nosotros le aconsejamos que ponga un negocio a medias con Juan Simón. Por lo menos, se sabrá de que vive: pues aunque nosotros lo sabemos, hay muchos que lo ignoran.

MAGNESIO

(De «Democracia», semanario auténticamente socialista)

COMPANIA ARRENDATARIA REPRESENTACION
DE DE
TABACOS GUADALAJARA

ANUNCIO

Se han puesto a la venta en las expendedorías de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta Ciudad cuatro nuevas clases de cigarrillos, denominados Americanos, Bisonte, Ideales al cuadrado e Ideales a la hebra, elaborados los dos primeros con excelente tabaco amarillo y los dos últimos con tabaco habano, que se venden a los precios siguientes:

Americanos	2'00 pts.	la cajetilla de 20 cigarrillos
Bisonte	1'50 id.	id. 20 id.
Ideales al cuadrado	1'20 id.	id. 18 id.
Ideales a la hebra	1'00 id.	id. 18 id.

el verdadero interés del lector y sirvale la verdad que se le debe. Siempre me tendrá al servicio de ella virilmente sustentada. Nos separamos dándonos la mano lealmente, no como otros. Y hasta la vista.

FERNANDO PALANCA

(Queda prohibida la reproducción total o parcial.)

En nombre de ABRIL, agradezco el generoso envío de una «Gloria Cubana». Aunque casi no hay fumadores en la redacción, a quien haya correspondido, no le habrá venido mal la breva. Es la única que

hasta ahora nos ha caído. En cuanto a la que V. toma como censura—justificada o no—no culpe a ABRIL. Es un auténtico labrador, que hace sus afirmaciones con su responsabilidad. A nosotros, Sr. Palanca, sólo nos mueve el propósito de decir la verdad, venga de donde venga. Nos parecen mal sus pinitos de apolítico que aspira a tener tres actas de Diputado. Su vehemencia y su afán de defender a los labradores le lleva no solamente a sentarse en el Congreso, sino a echarse en él, si las nocturnas menudeasen. Enhorabuena por tan laudable propósito.

ICONOCLASTA

Para las autoridades civiles y militares

Hemos aguardado a que los órganos botafumeiros de todo lo que trasciende a militar, dieran la noticia, pero en vista del silencio, vamos a darla nosotros.

Hace unos días un militar en activo, de residencia en Marruecos, llevado de un espíritu francamente iconoclasta—¡oh manes de la emperatriz Irene!—se acercó al monumento en honor de los Ingenieros muertos en Africa existente en la plaza de los gloriosos Galán y García Hernández. Sin más ni más arrancó el castillo y la corona mural que estaba al pie del busto. Este rasgo fué acompañado de gritos nada correctos, motivando la intervención de los guardias de Seguridad.

Los hombres de izquierda que hemos sido calificados de «bárbaros», por pedir al Ayuntamiento que desmontase el monumento a don Alvaro—artísticamente tan malo como el actual,—por ciertos «plumíferos» locales, tenemos derecho a exigir que den su opinión ante el hecho de violencia que denunciarnos, realizado no contra un político funesto para España, sino contra una colectividad que merece nuestros respetos.

¿Qué hubiera pasado si el impulso iconoclasta hubiese partido de un obrero! A estas horas ya habría funcionado el Tribunal de Urgencia, la condena inmediata y... la caraba.

Y luego dirán que todos los españoles son iguales ante la Ley! ...Ante la ley del embudo.

CON EL MARTILLO Y CON LA HOZ...

Pacificación de espíritus

Me escribe un camarada madrileño preso en una de esas sombrías cárceles de España: «Tenemos un régimen cuartelario indignante. La comida no hay quien la pase. Nos pegan...»

No digo donde está ni su nombre. Tendría que sentirlo. Tampoco digo el procedimiento de que se ha valido para que me llegue la carta sin pasar por la manos extrañas de los guardianes.

Pero el hecho bárbaro queda registrado. Es uno más. Un trabajador honrado, revolucionario, es encarcelado por repartir propaganda. El fiscal vierte el virus que segrega su complejo de inferioridad. El Tribunal de hombres sensatos y... bueno, falla que debemos condenar y condenamos. Un hombre es arrancado de su hogar. La mujer puede buscar salida, ¿dónde? Los hijos... ¿Dónde pueden ir los hijos de un obrero encarcelado?

Mañana, el periodista «sentimental» escribirá un artículo lleno de vaciedades. «Se deshojan las margaritas». «El amor de nuestras parejas se deshace en cascadas de luz». «El niño pobre levanta su manecita tirantando pidiendo una limosnita. ¡Bendita caridad!» «Gil Robles, el ilustre, restituye a la Iglesia su fisonomía saliendo por los fueros de la religión escarnecida.» «El benemérito cuerpo desfiló marcialmente ante los aplausos de los asistentes, entre ellos bellísimas damas de nuestra sociedad más distinguida.» «Ahora se ha restablecido el imperio del orden.» «La vida es placida y benigna como un amanecer veraniego...»

¡Hato de imbéciles! Ahí teneis un tema: Un obrero revolucionario es condenado a 10 años de prisión. ¡Por repartir propaganda! Su hogar se ha deshecho. A él lo maltratan bárbaramente. Todo un drama, quizá una tragedia.

Paro no. Los plumíferos del orden—al tanto por ciento—seguirán diciendo que la pandilla está pacificando los espíritus. Con la de ayuda de dios, de los jesuitas y del látigo. Y que la vida es placida y benigna. Algún día lo sabrán de verdad.—VIRREMA

LANCETAZOS

Vals triste de Straus

(Funeral de tercera)

San Rafael... una casita,
el borriquito,
la gallinita...
¡Pobre abuelito!

Lerroux se ha ido.
¡Straus! ¡Canalla!..
¡Ya estoy vencido!
(Gil-Robles calla).

(¡El angelito!..
Parece ermita
y es un bendito.
Bien se acredita.)

El otro ha sido
un buen limón.
¿Ya lo ha exprimido?
Pues al montón.

Pasó a la Historia.
Fué un patatús...
Adios «euforia».
¡Pobre Lerroux!

Dr. LANCETA.

Agricultor, sufres porque callas

La causa de todos los males que azotan al agricultor, es su apatía. En la última Asamblea de regantes, nos reunimos cuatro en total; esto demuestra bien claramente la falta de unión de los labradores.

Y es más, en cuanto uno de nosotros se destaca decidiéndose a hablar, los demás le acusan diciendo que habla por boca de otro, aunque para defender nuestros intereses no nos estemos a nadie. Hoy, valiéndome del valiente semanario ABRIL, me dirijo a vosotros, labradores, para decirlos lo siguiente:

Como veis, esto de los trigos es un verdadero desastre; yo, que os dirijo estas líneas, sé tanto de esto que si yo os contara... a mí se me ha dicho que me calle, a mí se me ha dicho que no debo hablar cuando he cobrado el trigo a 50 y 51, a todo esto ya he contestado, es cierto, pero mi conciencia de labrador no me permite guardar silencio, además si por chillar se me paga a 50 y 51 con mayor motivo debe cobrarlos el que se calla y no chilla porque demasiado hace con guardar silencio; si este proceder mío lo hubieran imitado los que han consentido este estado de cosas, otro gallo nos cantaría; y ahora ya de refresco, ¿sabéis porque antes vendíamos el trigo a 48 y 49 libre desde la era? Porque el parla-

mento que teníamos en aquel entonces, era puramente democrático, y el ministro de Agricultura cuyo ministro (por excelencia), tuvo el acierto de nombrar Director de Agricultura a mi querido amigo y paisano nuestro Sr. Tortuero, ¿por qué? Porque el ministro D. Marcelino Domingo sabía muy bien que al nombrar al Sr. Tortuero director de Agricultura, nombraba no solo a un ingeniero agrónomo sino a un labrador, por eso, se vendió a 43 y 49 libre sin trabas, en una palabra, desde la era, y ahora ¿qué pasa? Bien claro os lo dije en la asamblea: que se liquida a 40 y 41 y con trabajo ¿por qué? Porque el parlamento que tenemos es puramente burgués, y además en el ministerio de Agricultura y en ese parlamento hay muchos agrarios, pero no hay ni un labrador. Preguntad al jefe del partido agrario, decidle al Sr. Martínez de Velasco, ¿qué delito cometí contra vosotros naciendo? Y o le diría: Sr. Martínez de Velasco soy labrador agrario, ¿qué delito cometí para sin haberme atendido huayais de mí?

BRAULIO DE LUCAS

Fontanar. Agricultor.

Carta abierta

Señor Gobernador...

Torre Cuadrada de Molina es un pueblo del partido de Molina, y por tanto perteneciente a la provincia de su mando; Prados-Redondos, es otro pueblo de las mismas características. Y en éste hay una central eléctrica que está encargada u obligada a darnos un servicio en armonía con las necesidades de los pueblos. Pues bien; si pagamos dos pesetas cincuenta céntimos por tener luz todo el mes y ésta no la «disfrutamos» más que contados días—sin hipérbolo—¿cómo calificar ésto?

En cuanto a dirigir cartas al dueño de esta Central, es tanto como perder el tiempo en infantilismos, porque, o no sabe escribir, o desconoce la más elemental regla de urbanidad.

Son infinitas las veces que se ha protestado de este escandaloso abuso, pero lo cierto, lo indignante, lo asqueroso, no es que continúe el mal servicio como antes, sino que empeora cada día.

Señor Gobernador: ¿no podría V. E. tomar cartas en un asunto tan sencillo de arreglar? Se lo agradecerían sinceramente los vecinos de Torre Cuadrada de Molina y Turmiel.

PAULINO VILLAR